
 
 

 1 

S-PASS. DIE SALZBURGER JUGENDKARTE  

Überblick  

• Ziel: Angebote und Serviceleistungen für Jugendliche  
• Zielgruppe: 10- bis 26-Jährige Salzburger:innen  
• Auftraggeber: Land Salzburg. Träger ist der Verein des Landes Salzburg, akzente Salzburg  
• besteht seit 2004  

 

Die Karte für Vorteile, Events, Mobilität & Freizeit  
Tipps, Infos, Vorteile, Spaß und Jungsein in Salzburg – dafür steht der S-Pass, die Salzburger 
Jugendkarte. Bereits 45.000 Jugendliche zwischen 10 und 26 Jahren nutzen ihre Karte:  

• als praktischen Altersnachweis im Sinne des Jugendgesetzes, damit können sie leicht und 
unkompliziert offiziell ihr Alter bestäRgen. 
 

• als digitalen Freifahrtausweis in Kooperation mit dem Salzburger Verkehr  
(SUPER s’COOL-CARD & s’COOL-CARD – exklusiv & digital in der S-Pass App)  
	

• als anerkannte, digitale Lehrlingscard in Kooperation mit der Salzburger Wirtschaftskammer 
 

• als digitalen Schüler:innenausweis des Bundesministeriums 
	

• als Ermäßigungskarte für eine große Vorteilswelt in Salzburg, Österreich und Europa:  
Der S-Pass bringt viele VergünsRgungen und Preisvorteile für alles, was in der Freizeit 
interessant ist und Spaß macht: Musik, FesRvals, Kino u.v.m. GleichzeiRg ist der S-Pass auch 
die EYCA, die europäische Jugendkarte, für Vorteile in 40 weiteren europäischen Ländern.  

 
• als Community: Darüber hinaus informieren wir die S-Pass Mitglieder regelmäßig über 

Newsleeer bzw. das S-Pass Magazin und erweitern das Jugendkartenservice steRg um neue 
Vorteilspartner und KooperaRonen.  

 
 
 
S-Pass App – alle Services jederzeit verfügbar!  
Die Zukung der modernen JugendkommunikaRon und -interakRon ist „digital und 
mobil“ bzw. „jederzeit verfügbar“. Jugendliche nutzen die Angebote tagtäglich, 
wenn sie beispielsweise mit den öffentlichen Verkehrsmieeln in die Schule 
unterwegs sind oder sich über die Vorteile und Services in der S-Pass App 
informieren.  
Unter dem Projekttitel „all-in-one-card“ werden digitaler 
Altersnachweis, die digitale Jugendkarte, digitale 
Schüler:innenfreifahrt sowie der digitalen Schüler:innenausweis  
„edu.card“ in der S-Pass-App angeboten. 
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Alle Kartentypen sind digital in der S-Pass App erhältlich: 
 
digitale edu.card – offizieller Schüler:innenausweis des Bundesministeriums  
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

digitale Lehrlingscard in Kooperation mit der Salzburger Wirtschaftskammer 
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S-Pass, die Salzburger Jugendkarte 

 

 

 

Mobilitätskarte – digitale (SUPER) s’COOL-CARD exklusiv in der S-Pass App 
Durch die Kooperation und Kombination mit dem Freifahrtausweis von Salzburg Verkehr.  
Auch auf der SUPER s’COOL-CARD und s’COOL-CARD ist der S-Pass mit allen Vorteilen inkludiert. 
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S-Pass Medien  
Neuigkeiten zu den vielfältigen Angeboten erhalten Salzburgs Jugendliche über unsere Print- und 
Online-Medien. 

S-Pass Magazin – Zeit zum Schmökern  
Erscheint zwei Mal jährlich, wird direkt per Post verschickt und vor Schulen, bei Veranstaltungen etc. 
verteilt.  

S-Pass App – unser Allzwecktool  
Sämtliche S-Pass Services sind jederzeit griffbereit auf dem Smartphone verfügbar. 52.000 App 
User:innen können über Push-Nachrichten oder App-News erreicht werden.  
 
Newsletter – unser klassisches News-Update  
Erreicht monatlich rund 26.000 Mitglieder per E-Mail. 

Soziale Medien – mittendrin in der Community  
Die schnelle Kommunikation mit und in die sozialen Netzwerke (Instagram, Facebook) unserer 
Mitglieder.  
 

S-Pass Facts & Figures 
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S-Pass Schnitzeljagd – das Spiel in der App  

Die S-Pass-Schnitzeljagd ist eine App-basierte Lösung, die vom Team der Salzburger Jugendkarte  
S-Pass entwickelt und gestaltet wurde. 
 
Die Grundidee und Absicht des Projekts besteht darin, ein Feature zu schaffen, das in der Lage ist, 
Interesse zu wecken und die Zielgruppe langfristig an unser wichtigstes Kommunikationstool zu 
binden: die Jugendkarten-App. 
 
Im Gegensatz zu typischen Quizzes, die auf dem Smartphone verfügbar sind, bezieht die 
Schnitzeljagd der S-Pass-App die Umgebung des Benutzers und reale Szenarien ein, um Aufgaben zu 
lösen. Das Spiel wird einerseits in der digitalen Umgebung der App, als auch in der realen Welt 
aufgebaut. 
 
Drei Spielszenarien 
 
Gaming-Tool 
„Schnitzeljagd“ in seiner ursprünglichen Form wird vorzugsweise im Freien gespielt. Das Lösen 
verschlüsselter In-App-Aufgaben oder Rätsel an den sogenannten „Stationen“ führt den Spieler zur 
nächsten Station – ideal für Events und das Spielen vor Ort. Dieses Setting soll unter anderem auf 
unterhaltsame Weise zu körperlicher Aktivität anregen. 
 
Informations-Tool 
In diesem Rahmen dient die Schnitzeljagd dazu, Wissen zu vermitteln oder auf bestimmte Themen 
aufmerksam zu machen. 
Diese Variante wird häufig von Unternehmen gebucht, die im Rahmen von Messen (z.B. 
Berufsinformationsmesse), das Interesse Jugendlicher für eine Ausbildung oder einen Job wecken 
möchten. 
 
Beteiligungs-Tool 
Ziel ist es, Wissen und Informationen niederschwellig zu vermitteln.  
Mehrere Stationen werden von Coaches betreut. Die Spieler:innen müssen sich aktiv beteiligen und 
kooperieren, um vorgegebene Aufgaben oder Rätsel zu einem bestimmten Thema zu lösen.  
 
Dieses Spielsetting hat sich insbesondere bei der Landesregierung bewährt, um das Interesse 
Jugendlicher für politische Themen zu wecken und deren Partizipation zu fördern. 

 
 
 

 

S-Pass. Die Salzburger Jugendkarte  
c/o akzente Salzburg 

Schallmooser Hauptstr. 4, 5020 Salzburg  
Tel. 0662/84 92 91 – 54, s-pass@s-pass.at, jugend.akzente.net 

 
Salzburg, Juni 2023 

 

 


